
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   40   Reg.                                           
  
Oggetto  :   REGOLAMENTO PER I LAVORI, LE FORNITURE E I SERVIZI IN ECONOMIA IN 
                    ATTUAZIONE DELL’ART. 125 D.LGV. N. 163/2006 E DEGLI ARTT. 173 E SS. E 332 
                    E SS. DEL D.P.R. N. 207/2010 – INTEGRAZIONE ART. 13. 
                     
 
 
L’anno duemiladodici, addì trenta del mese di luglio alle ore 21,12, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica 
di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA  SI (g) 
2 PERAZZOLO ADRIANO SI  
3 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 VEDOVATO ELENA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO  SI (g) 
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO SI  

                                                                      Totale  nr. 15 2 
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Leopoldo Rapisarda. 
 
Il Sig. Marson Tiziano, Vice Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara aperta la 
discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 40 del 30/07/2012  ad oggetto :   REGOLAMENTO PER I LAVORI, LE 
FORNITURE E  I  SERVIZI  IN  ECONOMIA  IN  ATTUAZIONE  DELL’ART. 125 D.LGV. N. 163/2006 
E DEGLI ARTT. 173 E SS.E  332 E SS. DEL D.P.R. N. 207/2010 – INTEGRAZIONE  ART. 13. 
 
MARSON - Prego. 
SEGRETARIO - Molto velocemente, il regolamento sui contratti, decreto legislativo 163, e stato poi 
successivamente integrato con il, c’è il decreto legislativo che è il codice degli appalti è stato 
successivamente integrato dal regolamento dei contratti che, nel dettaglio, all'articolo 334 è entrato nel 
merito della forma dei contratti per gli affidamenti a cottimo  fiduciario. 
L'articolo 334 quindi d.p.r. 207 del 2010 al secondo comma dice che il contratto è affidato mediante cottimo 
fiduciario e stipulato attraverso scrittura privata che può anche consistere nell’apposito scambio di lettere 
con cui la stazione appaltante dispone l'ordinazione dei beni e dei servizi che riporti i medesimi contenuti 
previsti dalla lettera di invito. Quindi per il cottimo fiduciario, che è quello che è stato ben regolamentato 
dal regolamento del comune di Casorate, per questo tipo di affidamento di appalti o di forniture prevede la 
scrittura privata come forma ordinaria di contratto. Solo che nel nostro vecchio regolamento c'era un rinvio 
esplicito alla norma del regolamento nazionale però non avevo riflettuto sul fatto che comunque esistono 
due forme di scritture private, le scritture private non autenticate e le scritture private autenticate. 
Ho visto che altri comuni avevano invece regolamentato nel dettaglio e il potere di entrare nel merito e 
quindi di regolamentare i casi in cui si adotta la scrittura privata autenticata oppure la scrittura non 
autenticata sono stati regolamentati. Ho trovato un ente che poi ha anche fatto un quesito, ho letto sia il 
quesito dell’ente che la risposta che veniva data e avevano adottato un criterio simile a quello che c’era 
anche in passato. Hanno stabilito una soglia al di sotto della quale si provvedeva tramite scrittura privata 
non autenticata che in sostanza significa che il responsabile del settore affida la fornitura o il servizio 
tramite un contratto che firmano solo lui e il contraente. Questa scrittura privata non è soggetta a 
registrazione, viene custodita in un repertorio speciale settore per settore e non interviene quindi l’ufficiale 
rogante, non vengono pagati i diritti di segreteria. Abbiamo deciso di far combaciare questa soglia con i € 
40.000 che poi sono la soglia al di sotto della quale si procede all'affidamento diretto. Sopra i € 40.000 
invece optiamo per la scrittura privata autenticata e quindi in questo caso viene regolarmente registrata ma 
con i diritti di segreteria che vengono riscossi dall’ente e poi anche dati al Segretario comunale nella 
percentuale prevista dalla legge. È utile fare questa specificazione per evitare che nella genericità della 
norma che ho richiamato nel regolamento poi si lasciasse alla libertà del responsabile, volta per volta, di 
fare magari una scrittura privata autenticata per € 10.000 e una non autenticata sopra un certo importo. 
Quindi noi ci diamo delle regole preventive, chi partecipa ad una gara d’appalto per il comune del comune 
di Casorate Sempione sa che se è una gara d'appalto a cottimo fiduciario al di sotto dei € 40.000 il tutto si 
risolverà con una scrittura privata, se è al di sopra dei 40.000 euro la regola impone che sarà autenticata e 
quindi pagherà sia i diritti di segreteria che la tassa di registrazione. Questa specificazione era necessaria 
proprio perché la norma dice genericamente scrittura privata ma scrittura privata sono due tipi come ho 
detto, quella autenticata e quella non autenticata che hanno due regimi ai fini del pagamento dei diritti ma 
anche della registrazione che sono un pochino diversi. 
Quindi questa regola torna utile per maggiore chiarezza del nostro regolamento; questo è un po’. 
TAIANO - In coerenza con il nostro parere espresso nella seduta del 26 gennaio 2012 quando abbiamo 
votato questa delibera, il nostro voto in coerenza con quello di allora rimane comunque contrario. Grazie. 
MARSON - Altri interventi?  Metto ai voti. Favorevoli? Contrari? 4.  Astenuti? 1. 
Immediata eseguibilità.  Favorevoli?  Contrari? 4.  Astenuti? 1. 
Passiamo al punto 12. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
UDITO  quanto precede; 
 
RICHIAMATA  la propria precedente deliberazione n. 6 del 26/01/2012 con la quale si è provveduto ad 
approvare il regolamento per i lavori, le forniture e  i  servizi  in  economia  in  attuazione  dell’art. 125 
D.Lgv. n. 163/2006 e degli artt. 173 e ss.e  332 e ss. del D.P.R. n. 207/2010; 
 
RITENUTO opportuno procedere a modificare l’art. 13, aggiungendo il comma 1-bis,  così come segue : 
 
Comma 1 – bis 
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Tenendo conto di quanto disposto dall’art. 11, comma 13, del D.Lgs. 12 aprile 2006, n. 163 si 
dispone che i contratti di cottimo fiduciario per beni e servizi per i quali si procede tramite 
scrittura privata devono essere stipulati : 

a) tramite scrittura privata non autenticata per importi, al netto di IVA, inferiori ad € 40.000; 
b) tramite scrittura privata autenticata dal Segretario comunale od altro soggetto abilitato per 

importi, al netto di IVA, pari o superiori ad € 40.000; 
 
RITENUTO di poter approvare la modifica  proposta e quindi  il regolamento con la modifica relativa; 

 
ATTESA la propria competenza ai sensi dell’art. 42, comma 2, lett. a) del D.Lgs. n. 267/2000; 
 
VISTI i pareri favorevoli resi ai sensi dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. n. 267/00, in ordine alla regolarità tecnica dai 
Responsabili dei settori interessati;  
 
Con voti favorevoli n. 10 e contrari n. 4 (Perazzolo G., Tomasini A.L., Taiano R., Cassani D.) resi per alzata 
di mano da n. 15 Consiglieri  Comunali presenti, dei quali n. 14 i votanti e n. 1 astenuto (Malvestito A.);  
 

DELIBERA 
 
1. APPROVARE L’INTEGRAZIONE ALL’ART. 13  del Regolamento per i lavori, le forniture e i 

servizi in economia, con l’aggiunta del comma 1 – bis così come segue : 
 
Comma 1 – bis 
Tenendo conto di quanto disposto dall’art. 11, comma 13, del D.Lgs. 12 aprile 2006, n. 163 si 
dispone che i contratti di cottimo fiduciario per beni e servizi per i quali si procede tramite 
scrittura privata devono essere stipulati : 

a)  tramite scrittura privata non autenticata per importi, al netto di IVA, inferiori ad € 40.000; 
b)  tramite scrittura privata autenticata dal Segretario comunale od altro soggetto abilitato per  
     importi, al netto di IVA, pari o superiori ad € 40.000; 

 
il cui testo si allega al presente provvedimento per costituirne parte integrante e sostanziale; 
 
2. DISPORRE  che a cura dei competenti organi si dia corso agli adempimenti prescritti dall’art. 86 del 

vigente statuto comunale. 
 
3. DICHIARARE la presente deliberazione, con voti favorevoli n. 10 e contrari n. 4 (Perazzolo G., 

Tomasini A.L., Taiano R., Cassani D.) resi per alzata di mano da n. 15 Consiglieri  Comunali presenti, 
dei quali n. 14 i votanti e n. 1 astenuto (Malvestito A.), immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 
del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267. 

 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                            
per il Responsabile del Settore servizi generali e finanziari - temporaneamente assente :  
 Il Segretario Comunale   
f.to   Leopoldo Rapisarda      
REGOLARITA’ TECNICA                                                     
Il Responsabile del settore Servizi Tecnici                                    
f.to   Elena Gadda                                                                                
REGOLARITA’ TECNICA                                                                                 
Il Responsabile Settore Sport, Cultura, Tempo Libero – Servizi a domanda individuale 
f.to    Fiorenza Ruffato 
REGOLARITA’ TECNICA                                                     
Il Responsabile Settore Polizia Locale                                         
f.to  Caterina Buffardeci        
REGOLARITA’ TECNICA                                                                
Il Responsabile Settore  Demografici - Servizi Sociali e Pubblica Istruzione 
f.to  Stefania Passerini 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Tiziano Marson                                                                   f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   20/09/2012  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   04/10/2012. 
 
Casorate Sempione,  20/09/2012 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 f.to  Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   20/09/2012 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   20/09/2012 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Leopoldo Rapisarda 
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